



共同富裕幸福城市——
打造对接上海门户城市、打造全域创新样板城市、打造全国文明典范城市、打造最美江海花园城市、打造

启东打造江苏沿海高质量发展经济带靓丽明珠

高质量就是导向,必须坚定不移保持定力、系统推进。5年来,启东牢牢把握高质量发展的鲜明导向,聚焦“强富美高”总目标,一张蓝图绘到底,一任接着一任干。未来5年,启东完整、准确、全面贯彻新发展理念,以高质量发展、高品质生活、高效能治理为导向,打造对接上海门户城市,打造全域创新样板城市,打造全国文明典范城市,打造最美江海花园城市,打造共同富裕城市。

深入实施向海发展战略,是启东高质量发展的重要环节。

9月4日,上海市人民政府办公厅官微“上海发布”发表文章《长三角这座城市 集黄金水道与黄金海岸于一身》,从历史地理、城市特色、人文风情等多方面介绍南通。其中,启东的圆陀角、吕四海洋风情区、黄金海滩湿地公园等被划为重点。

筑梦深蓝,向海图强。启东已经成为上海大都市焦点。

构建具有江苏特色的高质量发展新格局。江苏省委书记娄勤俭在江苏沿海发展座谈会上强调,推进沿海地区高质量发展其时已至、其势已成。

筑梦深蓝,向海图强。启东已经成为江苏的前沿阵地。

回顾启东沿海历史,先民向海谋生,煮盐为业,筑堤垦荒。今天,启东向海发展,在全省、全市坚持江海联动、陆海统筹、“一盘棋”思维下,唤起张謇时期沿海地区建设的辉煌记忆,推动启东重立潮头,打造江苏沿海高质量发展经济带靓丽明珠。

江苏沿海发展掀开新篇章,南通沿海发展吹响冲锋号,启东肩负新使命、进入新阶段。

全面接轨上海 培育经济高质量发展新动能

展望未来,新起点上谱写新篇章。启东将全面接轨上海,打造创新资源强磁场,对开放新高地、深化改革先行区、交通互联新节点,培育经济高质量发展新动能。

今后5年,深入对接上海全球科创中心建设,成为南通沿江科创带重要支撑;放大省海工装备出口基地、国家级电动工具外贸转型升级基地优势,积极参与长三角自贸试验区联盟建设,全力争取设立吕四港保税物流中心;打造交通互联新节点,积极服务北沿江高铁启东段开工建设,优化增密宁启铁路运行线路,争取宁启铁路二期复线工程列入省专项规划。深化沪崇启铁路和市域轨道交通规划研究,积极对接上海轨交崇明线建设,尽快接入上海轨道交通“一张网”。江苏兆通重型装备董事长邬军说,高质量发展是一场淘汰赛,本质上是营商环境的竞争,是服务质量的比拼。启东优越的地理位置、一流的营商环境,都是吸引他来启投资的理由。目前,他已计划将生产线进行自动化改造,丰富产业链条。除了把自己的企业搬来这里,还做起了“媒人”,为浦东企业和启东牵线搭桥。

加快向海发展 打造沿海高质量发展新样板

启东加快向海发展,以产业升级引领高质量发展,以全域旅游助力高质量发展,以重大项目推动高质量发展,以园区转型支撑高质量发展,打造沿海高质量发展新样板。

今后5年,加快构建“铁路连港区、内河到码头、港口通大洋”的现代化集疏运体系,2025年港口集装箱吞吐量达200万标箱。吕四港经济开发区打造千亿级临港产业基地;海工船舶工业园打造国内知名的地标性先进制造业集群,到2025年应税销售突破500亿元;打造长三角知名休闲旅游目的地,到2025年接待游客突破1000万人次;以重大项目推动高质量发展,锚定先进制造业,放大港口资源优势和毗邻上海区位优势,打造“百亿领航、十亿带动、亿元支撑”的项目矩阵。江苏神通阀门股份有限公司从一个名不见经传的县属小企业“蜕变”成为国家级高新技术企业,公司总裁吴建新说:“依靠持续不断的科技创新,我们将目标一直瞄准高精尖技术前沿,通过打造行业内的‘单项冠军’,最终打造‘全球精品’。”

聚力能级提升 增创城市高质量发展新优势

启东聚力能级提升,提升城区品质内涵、综合配套功能、城镇建设水平,增创城市高质量发展新优势。

今后5年,增创城市高质量发展新优势。提升城区品质内涵,学习借鉴上海城市建设标准和“五个新城”总体规划,在功能定位、空间布局、公共服务等方面对标看齐;提升综合配套功能,实施城市赋能升级行动,加快补齐城市高端业态和公共服务设施短板,提升城市生活便利度;提升城镇建设水平,落实新型城镇化规划(2021—2035),深入实施小城镇建设升级行动,因地制宜推进城镇建设。启东市自然资源和规划局党组书记、局长周长海说,规划建设最美江海岸线是打造美丽启东的一项重要战略部署。未来,沿海将打造绿色产业集聚带、滨海特色城镇带和美丽生态风光带,推动港、产、城一体化,生态优先,绿色发展。以吕四通州湾长江集装箱运输新出海口起步港区为抓手,打造江苏新出海口重要节点,加快提升吕四港区能级,形成江海河联动的港口集疏运体系,打造绿色高端临港产业基地,建设吕四现代渔港经济区。推动产镇文旅融合发展,建设一批具有滨海风情的特色小镇、特色村庄。主动策应崇明世界级生态岛建设有序退出沿江化工、重型产业,推动沿江产业园区转型升级。

推进乡村振兴 激发“三农”高质量发展新活力

启东推进乡村振兴,推动农业高质高效、农村宜居宜业、农民富足富足,激发“三农”高质量发展新活力。

今后5年,激发“三农”高质量发展新活力。积极发展现代高效农业、特色农业,做大做强优质高效蔬菜园艺、农业休闲旅游等主导产业,做优做精“地产三宝”“四青作物”等特色产业,新增省农业品牌不少于8个,绿色优质农产品比重超65%;推动农村宜居宜业,科学编制“多规合一”的实用性村庄规划,结合资源禀赋,因地制宜推进乡村建设,建成南通市级乡村振兴示范村20个、先进村50个;推动农民富裕富足,完善新型农业经营主体与小农户利益联结机制,让农民更多分享产业增值收益。优化村集体经济收入结构,促进村集体资产保值增值,到2025年集体经济收入达100万元的村占比超70%。王鲍镇党委书记陈天明表示,该镇将充分发挥9.5万亩高标准农田建成效应,全力推进“三个覆盖”,深入调整产业结构,培育新型经营主体,做精做优“地产三宝”等本土特色产业。

建设美丽启东 绘就生态高质量发展新画卷

启东全力打造最美江海岸线,聚力抓好生态保护修复,大力推进绿色低碳发展,绘就生态高质量发展新画卷,实现“双碳”目标。

今后5年,启东发挥江海资源优势,统筹推进产业、生态、文旅建设,全力打造独具特色、江海联动发展的“缤纷百里”海岸,高标准推进岸堤道路贯通、生态岸线修复、沿线景观升级;聚力抓好生态保护修复,更高质量抓好长江大保护,打好“十年禁渔”持久战,协同推进崇明世界级生态岛建设,共建长江口生态保护战略协同区;大力推动绿色低碳发展,完成省级以上开发园区循环化改造,加快构建绿色制造体系。启隆生态科技产业园党工委书记、启隆镇党委书记薛海表示,将积极推进省级旅游度假区建设,承接和放大花博会的溢出效应,构建以休闲旅游为特征的开放式旅游综合体,擦亮后花博时代启隆旅游名片;以实现“水清、岸绿、河畅、景美”为总体要求,全方位规划实施绿化造林和水系畅通工程,大力推进全镇环境提档升级和长效管理,持续优化美化人居环境,全力打造长江口绿色发展新示范。

促进共同富裕 共享民生高质量发展新成果

启东促进共同富裕,提供更加均衡的社会保障,丰富更优质量的公共服务,完善更有效率的治理体系,建设更高水平的平安启东,共享民生高质量发展新成果。

今后5年,提供更加均衡的社会保障,深入实施全民参保计划,到2025年养老保险参保缴费率达90%以上。发展普惠托育服务体系,到2025年每千名老人拥有养老床位数达40张;丰富更优质量的公共服务,创成全国学前教育普及普惠市、国家义务教育优质均衡发展市。推进健康启东建设,提升县域医疗服务能力,跻身全国县级公立医院综合改革示范县先进行列;完善更有效率的治理体系,形成全域“五治”融合发展格局,全面拓展市镇两级治理现代化指挥中心功能。建设更高水平的平安启东,深入实施新一代雪亮技防“六新工程”,提升社会治安防控现代化水平。北新镇铁昌村便民服务中心代办员陈永辉说,启东针对困难群众需求,大力倡导以村级代办员为主体的基层干部上门办理和解决群众在政务服务领域的“急难愁盼”事项,让乡村弱势群体在说出一声诉求、言明一个心愿、提出一桩心事、期待一个期盼后,普遍都能在最短时间内解了困惑、圆了心愿、享了待遇、消了委屈。

跑好第一棒,奋进新征程,关键在党,关键在干部。

今后5年,启东将深入贯彻新时代党的建设总要求,弘扬伟大建党精神,以打造沿江沿海最美党建带为抓手,系统推进江海党建“四大工程”,让矢志不渝跟党走、凝心聚力创业业成为东疆大地上的澎湃旋律。

本报记者 黄海 本版摄影 潘杨

